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Se p ren u m eră  la  to te  ofi- 

ciele poşta le  d in în tru  şi din 
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Adminitiraţiunea, P ia ţa  m are, 

T ârgul In u lu i N r. 30, e tag iu  
I . :  Pe u n  an  10 fl., p e  şese 
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12 fl., pe 6 lun i 6 fl., pe tre i 
lun i 3 fl. — Un esem plar 5 or. 
v. a. s6u 15 bani. — A tâ t abo
nam en te le  câ t şi inserţiun ile  
su n t a  se p lă ti  îna in te .
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Ghiocei schöenerianí.
Este bine cunoscut la ce rol 

important au sciut se şe avânte de* 
odată estremii naţionali germ ani în 
Austria, dór mai ales grupul lui 
Schönerer, în timpul obstrucţiunei.

Nu vom mai reveni asupra ce
lor petrecute, reamintim numai fap
tul, că în fruntea obstrucţiunei din 
parlament, a protestelor din adunări 
şi a demonstraţiilor de pe strade, 
au stat ómen! ca W olf, Schönerer etc. 
şi nu fără îndreptăţire se laudă ac}î, 
că ei au contribuit mai mult la că
derea cabinetului Badeni.

Sub ministeriul Gautach parla
mentul n ’a fost întrunit. Rolul eroi
lor obstrucţiunei s’a mărginit în 
tim pul acesta la vorbirile ce le ţi* 
neau în adunări publice. Venind mi
nisteriul Thun s’au lin iştit valurile 
furióse ale obstrucţiunei. Deputaţii 
germ ani din parlament s’au dom o
lit şi încetul cu încetul 0răşî şi-a 
luat locul în cam eră discuţiunea mai 
puţin pasionată şi mai mult parla
mentară. Numai cei din grupul Schö* 
nerer au rémas în tóté conseoenţi 
cu purtarea lor de mai înainte. Ré- 
mán én d în se  singuri în ce privea 
dorigiţro de a continua cu tactica lor 
? ‘i e ţ a  r o & t ă ,  n’au mai putut face 
obsloca^iune.

N’au întrelăsat însă nim ic schö- 
nerianii, ca să se simtă presenţa lor 
în cameră. La ori-ce ocasiune mai 
însem nată ei s’au eternisat prin ve
hem enţa, cu care au întrat în dis- 
cusiune şi prin nesfîrşitele întreru
peri lipsite de ori-ce respect faţă cu 
presidiul şi cu deputaţii din majo
ritate.

In privinţa acesta ei au remas 
în adevăr isolaţi şi nu numai odată 
vorbitori din celelalte partide ger
mane au desaprobat chiar purtarea 
lor sălbatecă şi necuviinciósá.

In fond înse grupul mic al ce
lor din stânga cea mai estremă ger
mană nu cerea decât ceea-ce cer şi

celelalte partide: cassarea ordonan
ţelor de lim bă şi decretarea lim bei 
germane, ca limbă a statului prin* 
tr’o lege anume adusă asupra drep
tului limbilor.

Ba din mersul discuţiunilor, 
omul trebuia se ia impresiunea, că 
estremii aveau acum misiunea spe
cială de a spune multe, ce nu le mai 
puteau spune acum, ceilalţi după 
ce de-ocamdată au sistat obstruc- 
ţiunea.

Având în vedere acest m om ent 
şi ţinând sé m | de împrejurarea, că 
vorbirile impetuóse, ce se ţin în par
lament, nu remân fără de efect asu
pra publicului german dinafară de 
parlament, dór mai ales asupra unor 
pături ale lui, putem cjice, că debu
tul deputatului Schönerer din şedinţa 
de Vineri, deşi n'a mai surprins pe 
nimeni, a trebuit sé îngrijescă pe 
guvern.

Schönerer, din a căruia cuvân
tare dăm un estras mai jos, s’a lău
dat între altele, că déca ar fi con
damnaţi şi închişi toţi aceia, cari 
gândesc ca şi el, ar trebui se se de- 
şerteze tóté casarmele, căci ei n’ar 
mai avó loc în închisori.

S ’a mai lăudat cu viitorul sigur 
al naţiunei germane, făcând tot-odată 
alusiune la unirea Germanilor. Mare 
sensaţiă a produs înse ceea ce a 
4is despre autograful împăratului că- 
tră Badeni şi despre împăratul Wil* 
helm, căci „petrece numai cu Ungurii 
şi nu ţine semă de sórtea Germani
lor din m onarchiád In ce privesce 
autograful se crede, că observarea 
lui Schönerer a fost îndreptată chiar 
în contra împăratului.

Şi pe când se spun astfel de 
lucruri în parlament, solidaritatea  
Germanilor cresce şi se întăresce în 
to t imperiul şi 0răşi se află toţi 
uniţi pe basa protestului în contra 
actualei stări de lucruri.

Ce o sé iese din tóté acestea, 
Dumnecjeu mai scie.

Din Camera austriacă.
Seim, că în săptămâna trecută s’au 

început în camera austriacă desbaterile 
asupra * propunerilor privi tore . la cestiunea 
limbilor. In  şedinţa de Vineri a debutat 
éràçl un estrem naţional german c’o vor
bire din cele vestite pentru atacurile, ce le 
conţin, trâgênd în discusiune nu numai 
faptele guvernului, ci chiar şi pe capul sta
tului.

Mai întâiü a vorbit deputatul Dr. 
Funke, ca raportor al uneia dintre propu
neri. El фзе, că partida germană progre
sistă în unire cu celelalte partide germane, 
se vor strădui a împiedeca or г-ce activitate 
positiva parlamentară şi o vor şi împiedeca 
pe câtă vreme nu vor fi desfiinţate ordo
nanţele de limbă. Acéstâ declarare a fost 
primită cu aplause din parte germană.

Steinwender, în numele partidei popo
rale germane, fàcù aceeaşi declarare, apoi 
fini (Jicênd : Ne aflăm înaintea unei catas
trofe economice. In tr’un ast-fel de moment 
poporaţiunea aştâptă ajutor dela guvern. 
Aşa nu mai merge, trebüe sô se facă un 
sfîrşit periodului de nedreptate şi de în
călcare de lege, periodului de revoluţie de 
sus în jos — pănă ce nu va fi pré târziu. 
FÙ şi el aplaudat.

Schônerer îşi arată mai întâiü mulţă- 
mirea cu declaraţiile vorbitorilor săi şi ф е е ,  

că Germanii numai atunci se pot învoi cu 
instituirea unei comisiunl a limbilor, décâ 
ordonanţele lui Gautsch vor fi cassate şi 
se va introduce limba germană ca limbă a 
statului. El citézâ apoi cuvintele ce le-a 
rostit împăratul Wilhelm I c^icênd, că „cei 
mai sinceri îi sunt tot-odată cei mai sim
patici* ; vede, că se află consiliarl ai tro
nului, cari n’au curagiul de a accentua 
adevărul faţă cu monarchul şi atunci când 
el displace. Citézà mai departe cuvintele 
lui Bismarck, că „nu-i permis а-se pierde 
nici o palmă de păment german şi nu-i 
permis а-se jertfi nici un titlu de drept 
germanu. Pe basa aeésta, — фее, stăm 
noi Germanii naţionali în Austria.

Vorbitorul cetesce autograful cu care 
a fost aprobată demisiunea cabinetului Ba
deni şi în care se esprimă încrederea faţă

cu contele Badeni, apoi esclamă: Nu se 
póte, ca mână germană să fi fost aceea, 
care a presentat monarchului acest autograf 
spre subscriere.

Vielovieiski: Mai bine au fi tăcut.
Schönerer: Avem datoria de a-ne es- 

prima convingerea, şi cel ce nu spune ade
vărul când el este un scandal, — e un 
mişel.

Vielovieiski: Se póte face abus şi de 
imunitate.

W olf: Deeă plătim lista civilă, ne va 
fi permis să şi vorbim despre ea.

Hofer: De ce suntem aici.
W olf: Ca să ne tîrîm pe brânci, —- 

de aceea suntem aici.
Iro : Trebue să se spună şi sus, ceea 

ce se petrece jos în popor.
Vielovieiski: (cătră Schönerer): Ai vor

bit de împăratul?
Schönerer : Cum va pute monarchul să 

afle calea şi modul cel mai potrivit, dâcă 
nu se vor afla cetăţeni, cari cu mândriă să 
stea în faţa tronurilor regilor.

Vielovieiski: Acésta este un abus de 
imunitate.

Schönerer: Nu cunosc pe acest domn, 
dór fiă Ceh, ori Polon, compătimesc na
ţiunea, care prin gura densului vre să mă 
opréscá să*ml fac datoria ca German;

Vielovieiski: Polonii s’au dedat a cinsti 
şi a iubi pe împăratul Francisc Iosif I
I  (Aplause în drepta). Au(p ? Si-ţl interejic 
de a-te năpusti asupră-I

Erbe: Cine au tăcut cele mai multe 
revoluţiuni ? Polonii!

Vielovieiski: Revoluţiunl, dór nu scan- 
dale de cârciume.

Iro : Decă în loc de a arangea ser
bări jubilare, aţi spune împăratului ade
vărul, ar fi mai bine.

Hofer: Dó. ă sunteţi plătiţi pentru 
patriotismul d-vostră (Sgomot şi nelinişte).

Scönerer: Las să judecaţi d vostră, 
domnilor din drepta, ce s’a petrecut j între 
mine şi acest deputat polon — întru cât 
veţi fi în stare să aveţi o judecată ne- 
preccupată în acest cas.

Vielovieiski: Primesc judecata (Sgo
mot.)

FOILETONUL* „GAZ. TRANS.W

Scrisori din Italia.
Nenumitei prietine.

I.
S crisâ re  in tro d u c tiv ă .

Dragă prietină !

Să nu cre^I, că ai de a face cu o 
glumă de April. Lucrul e cât se pote de 
simplu.

La despărţire ţi-am făgăduit să-ţi des
criu călătoria mea în Italia. Becetind însă 
notele făcute pe drum, m’am convins, că 
folosindu-le în scrisori, epistolele mele ar 
av6 de multe-orl un ton didactic şi senti
mental. Pentru-ca să evit de a face din 
ele nisce „eserciţii de stil şi composiţieu, 
precum îţi place D-Tale a numi astfel de 
scrisori, şi pentru-ca totuşi se mă ţin de 
promisiune, am ales astă cale.

Aşa, cum sunt ele acuma, Scrisorile 
din Italia nu sunt espuse esclusiv spiritului 
D-Tale atavic-critic, şi totuşi D-Tale sunt 
adresate. Scrisorile sunt deschise pentru

publicul întreg, dér trimiţendu-le fără plic, 
a rămas tăinuit şi numele adresantei.

„Le styl est l’homme“ eştr D-ta con
vinsă, mai mult decât mine, şi pentru-ca 
să nu mă crecjfl fluşturatec, îmi încep seria 
de scrisori, ca omenii aşezaţi, cu o serisóre 
introductivă.

Adecă, vorba vine.
Şi fără de frasa aia franţuzescă tot 

făceam o introducere, căci ţin să te pre
gătesc dela început la felul scrisorilor 
mele.

Să nu te aştepţi la vre-o înşirare cro
nologică a tuturor oraşelor şi museelpr, ce 
le-am vădut. Nu mi-s mai urîţl decât omenii 
pedanţi. Dimpotrivă, scrisorile mele vor fi 
numai nisce fragmente, impresiunile ce le 
descriu sunt fără şir şi învălmăşite, aşa 
precum ele au fost primite. Căci impre- 
siuni vor cuprinde scrisorile acestea, nu 
studii.

Vei ceti, cum am călătorit distanţe 
de mii de chilometri, fără să afli un cu
vânt despre drum, vei afla numai câte-va 
şire despre colecţiile vaticane şi colóne

întregi despre un porumb din piaţa sfân
tului Marco — ceea ce nu vré să ^ică de 
loc, că porumbul m’a încântat mai mult, 
decât tesaurele papale. Dór sunt momente, 
în cari un fir de iarbă te impresioneză 
mai mult, decât un codru întreg, şi sunt 
lucruri, pe cari vădendu-le, nu ai cuvinte 
să le descrii.

Sciind un prieten, că vöiü pleca în 
Italia, mi-a recomandat o bibliotecă întrâgă 
de cărţi, pe cari să le cetesc înainte de a 
pleca în ţ0ra, care cuprinde cele mai în
semnate colecţiunl din lume.

Dér nu am cetit nici una, ci am ple
cat cu sufletul virgin, voind să primesc 
neinfluinţat de nimica impresiunî nouă şi 
érásl nouă. Vei zîmbi, când îţi voiü măr
turisi, că nici măcar „Călătoria italiană® a 
lui Goete n’am cetit’o pănă acjl.

Şi la ce mi-ar fi şi putut folosi stu
diile ?

A cutriera în 30 de 4Ü® Italia, în- 
sâmnă a da numai ca ţiganul cu nasul 
prin raiü.

Şi totuşi! Sărac am plecat, bogat mă

reîntorc, căci viu cu o comoră de amintiri 
pentru o vi0ţă întregă.

Şi ca prietin bun am vrut să dau şi 
prietenei din aceste bogăţii.

Puţin, dér din dragă inimă!
April 1898.

Sextil.
II.

D e la  IA p sca  la  M ila n o •
Studenţii din Germania îşi au legile 

lor de călătoriă, la cari ţin adese-orl cu 
mai multă sfinţeniă, decât la legile univer
sităţii. Intre aceste sunt doi însemnaţi para- 
grafi şi anume:

§. 1. „Fericiţi cei-ce călătoresc cu 
clasa III, căci a lor va fi clasa I. în tre
nurile din împărăţia cerurilor!"

§. 2. „Călătoresce nóptea, ca să ajungi 
cjiua prin oraşe, ocolind astfel „neplăcerile4* 
unei nopţi durmite la hotelu.

Ţinendu-mă de aceşti doi paragraf! 
practici, plecai sóra din Lipsea. A petrece 
o nópte pe băncile clasei III, nu e un 
lucru tocmai de pismuit, deşi, după teoria 
d-lui Haşdeu despre basme, s’ar puté
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Schönerer continuă apoi plângându-se, 
că i-se desfac pachetele şi scrisorile la 
poştă şi atacă vehement guvernul pentru 
acésta. Apoi se nasce între schönerianl şi 
social-democraţl un mic résboiü de inter- 
locuţiunl. Continuând Schönerer atacă pe 
clericalii germani împutându-le lipsă de 
sentimente naţionale. Vorbind apoi de îm
păratul Wilhelm al Germaniei фее, că 
împăratul Wilhelm de câte-orl visiteză 
Viena, îşi petrece cu husarii unguri, şi nu 
întrâbă nici-odată cum le merge Nemţilor 
în Austria. In fine atacă pe Unguri, pen- 
tru-că vor să desnaţionaliseze pe Saşii ar
deleni şi vorbesce mai pe larg de atenta
tul, ce s’a săvârşit prin legea de maghia- 
risare a numelor localităţilor. Terminând 
după o vorbire de trei ore, preşedintele 
pe basa p rotocolului stenografie, chiam ăla 
ordine pe Schönerer, pentru-că a criticat 
un autograf împărătesc şi a tras în dis- 
cuţiă Coróna.

Sinodul eparchial aradan.
— Raport special al „Gazetei Transilvaniei^. —

Arad, 18 (30) Aprilie 1898.

Domnule Redactor! Sinodul eparchial 
aradan, întrunit la 12 (24) Aprilie c., şi-a 
terminat lucrările sale, după ce a ţinut 
nouă şedinţe. In şedinţa 1, ţinută la 12 
(24) Aprilie, după cuvântul de deschidere, 
publicat deja în acest diar, s’au presentat 
prin Presidiu raportele consistorielor din 
Arad şi Oradea-mare, precum şi petiţiunile 
întrate la adresa sinodului, cari după na
tura lor s’au împărţit la singuraticele co- 
misiuni.

In şedinţa II , ţinută la 18 (26) Aprilie, 
Sinodul pe basa raportului comisiunii veri- 
ficătore, subşternut Sinodului prin rapor
torul Dr. G. Popescu, declară de verificaţi 
pe deputaţii aleşi în cercurile devenite va
cante în decursul anului trecut, ale căror 
acte electorali s’au aflat în ordine, şi anume 
pe Iosif Goldiş ales în cercul electoral al 
Orăcjii-mari, pe Dionisiu Popovicî ales în 
cercul clerical al Boroşineului şi pe Dr. 
Proca, ales în cercul mirenesc al Banat- 
Comloşului.

In acostă şedinţă, în urma cererilor 
întrate, se acordă concediu deputaţilor Vin- 
cenţiu Babeş, Eugeniu Mocsonyi, C. Cră
ciun, Dr. loan Trailescu, Dr. C. Groza, Dr. 
Iustin Papp, Paul Făşie, Dr.JGeorge Popo- 
vici şi Vasiliu Mangra.

După acesta se pune la ordine rapor
tul comisiei bisericesci, care prin raportorul 
ei Petru Truţa, pe basa raportului senatului 
strîns bisericesc dela consistoriul din Arad, 
arată, că în decursul anului trecut credin
cioşii români din Becicherecul-mic rămaşi 
la despărţirea ierarchică de Şerbi sub juris- 
dicţiunea bisericei serbe, s’au constituit în 
comună separată română şi s’au încorporat 
la protopresbiteratul Timişorii, ceea ce Si
nodul ia la cunoscinţă. Numărul popora- 
ţiunii în decursul anului trecut pe teritoriul

spune, că trăesci în ideala lume a poveşti
lor. Mereu eşti nevoit să treci din „reali
tatea visurilor4* in „realitatea veghiăriiu 
seu întors, după cum te nimerescl lângă 
un vecin mai îngăduitor de fire, sâu mai 
egoist. Eu am avut parte de amândouă 
soiurile de vecini. Eram adecă lângă o 
Nemţoică tipică şi lângă un Neamţ tot 
atât de tipic.

„Ea, un âDger ce viseză, E l un suflet apostatu.
Ea, bunătatea personificată în forma 

unei femei — prăjină cu un căţăluş gras în 
po le; el, egoismul în personă şi încă într’o 
personă, care din pricina multei beri con
sumate luase deja forma impersonală a 
butoielor golite. Ea un suflet milos, ce 
mereu oftâză lin şi uşor, el o inimă rău- 
tăciosă, ce mereu suflă greu şi cadenţat în 
tactul locomotivei.

Şi cum mă uitam când la un vecin, 
când la celalalt, mă copleşi somnul şi 
adormii cu gândul la căţăluşul vecinei, care 
ar fi fost o perină neasămănat de bună 
obositului meu cap. Trecusem deja în 
„realitatea visurilor**, când fantasia lucrâză 
neîncătuşată de raţiune. Mă credeam un

aparţinător la jurisdicţiunea consistoriului 
din Arad a crescut cu 1933 şi astfel popo- 
raţiunea aparţinătore la jurisdicţiunea aces
tui consistoriu a fost la finea Anului trecut 
372,301, între cari 188,528 bărbaţi şi 183, 
773 femei. Pe teritoriul Consistoriului din 
Oradea-mare poporaţiunea a crescut cu 1263 
de credincioşi, astfel numărul total al popo- 
raţiunii la finea anului 1897 a fost de 
184,038 şi anume, bărbaţi 92,831, femei 
91,207. Numărul credincioşilor aparţinători 
la eparchia Aradului a fost la finea anului 
trecut de 556,339.

Publicând aceste date observ tot-odată,. 
ca o împrejurare favorabilă, că numărul 
poporaţiunii române aparţinătore la juris
dicţiunea diecesei Aradului dela anul 1880 
încoce s’a constatat, că este în crescere, 
deşi împrejurările de vieţă ale poporului, 
precum se scie, sunt destul de grele. Adaug 
apoi, că suma de 56 mii, care trece peste 
o jumătate de milion în poporaţiunea aces
tei diecese, a crescut dela anul 1880 încoce.

Comune bisericesci pe teritoriul con
sistoriului din Arad sunt 306 matre, 110 
filii; pe teritoriul consistoriului din Oradea- 
mare 242 matre, 116 filii. Astfel pe teri
toriul întregei diecese sunt 548 parochii 
matre şi 226 filii. Sinodul ia aceste date 
la cunoscinţă.

Cu privire la secta nazarenilor ambele 
consistorii arată, că au luat disposiţiunile 
de lipsă, ca acestă sectă să nu se lăţâscă, 
şi în urma disposiţiunilor luate pe terito
riul ambelor consistorii, numărul celor tre
cuţi la acestă sectă arată un scăfjământ.

In legătură cu acesta ambele consis
torii arată, că au lucrat la cultivarea şi în
tărirea simţului religios-moral între credin
cioşi, precum şi la ridicarea poporului pe 
terenul bunăstărei materiale, şi la o mai 
bună îngrijire a fondurilor şi fundaţiunilor 
bisericesci din parochii, astfel, că după 
timp, din venitele acestora să se potă îm
bunătăţi şi asigura dotaţiunea preoţilor şi 
învăţătorilor.

Sinodul ia aceste date la cunoscinţă.
In legătură cu acesta se espun dărui

rile făcute de credincioşi pentru scopuri 
bisericesci, cari în decursul anului trecut 
au fost multe, ceea-ce Sinodul ia la cunos
cinţă. De-asemenea se iau la cunoscinţă şi 
datele statistice referitore la fluctuaţiunea 
în cler, şi la institutul teologic din Arad.

La finea şedinţei deputatul loan Len- 
geru arată, că sunt 2 notari absenţi, şi 
propune, er Sinodul substituie de notar pe 
deputatul Dr. George Proca.

Raportorul.

Rgsboiul ispano-american.
M o b iliza rea  ş i  în r o lă r ile .

Mobilisarea trupelor americane merge 
forte greu. Ceea-ce mai ales a răcit entu- 
siasmul e raportul medicului statului-major, 
care prevede o mortalitate de 35—50 la 
sută a trupelor, ce se vor duce la Cuba.

erou de basme, urmărit pe de-o parte de 
un îngrozitor monstru, şi pe de altă parte 
protejat de sfânta Vineri. îndărătul meu 
aucjii sforăitul monstrului, care mă urmăria
— încă un pas, şi âtă-mă la palatele sfin
tei Vineri.

„Cine e?“ mă întrebâ un glas de 
femeie, „căci am o căţea cu capul de fier 
şi cu dinţii de oţălu.

„Om bun !M am răspuns şi porta s’a des
chis.

Ea îmi dădu de mâncare şi-mi aş
ternu un pat mole, ca să mă odihnesc de 
obosela drumului. Veghiând la căpătâiul 
meu, îmi înşira tote locurile prin cari 
aveam să trec a doua c}i> °a să ajung la 
ţera smeilor. Mai întâie, aveam să traversez 
o câmpie frumosă. . .

„Cum să numesce?u întrebai.
„Hof!" striga conductorul şi deschise 

uşa cupeului.
Când am deschis ochii, m’am îngrozit 

de cele ce le-am vă^ut. Capul îmi căc|use 
pe umărul vecinii. Spăriat îngânai u n : 
„Verzeihung!“ . . .  „O, es thut nichts!u 4ise 
ea zimbind şi atunci descoperii, că dinţii

Înrolările pentru regimentul pe care
II formeză bursa din New-York au început, 
dér se presentă forte puţini omeni.

Subsecretarul marinei, d-1 Roosevelt, 
a demisionat, ca să organiseze pe socotéla 
sa un regiment de „Cowboyu, pe care-1 
va comanda. După propunerea sa, se vor 
întrebuinţa 10,000 de porumbei pentru 
serviciul poştal între America şi apele 
cubane.

In Spania domnesce asemenea con
vingerea, că deeă vr’un corp de expediţiă 
american va debarca în Cuba, trupele vor 
fi nimicite în mare parte de frigurele 
galbene.

Mac Kinley a acceptat diferite oferte 
f&cute de arhimilionarul Astor. Acesta s’a 
înrolat pentru serviciul răsboiului.

In casa albă, reşedinţa preşedintelui 
Mac Kinley, s’a aranjat o cameră specială 
a răsboiului, în care lucrézá mai mulţi te- 
legrafiştî secreţi.

Din Atena s’anunţă: Consulul ameri
can de aici a primit numărose oferte de 
serviciu din partea foştilor insurgenţi cre- 
tanl.

Se discută din nou ideia de a se vinde 
Statelor Umte cele trei cuirasate grecesc! 
pe preţul de 45 milióne.

Byran, adversarul lui Mac Kinley în 
lupta electorală pentru alegerea preşedintelui 
Statelor Unite, se ocupă eu ideia de a se 
înrola ca simplu soldat.

In Senatul din Washington a fost o 
şedinţă furtunosă cu prilejul discuţiei asu
pra bilului pentru întrebuinţarea flotei. Se
natorul Butler a declarat, că cuirasele ce
lor mai multe vase de résboiü americane 
sunt defectuóse.. Mai mulţi senatori au sărit 
forte excitaţi, strigând, că asemenea decla- 
raţiuni în momentele de faţă constituesc 
un act de trădare. Butler răspunse liniştit, 
că trădătorii sunt acei, cari le tolerézá. El 
citi apoi extras® din dările de semă ale 
Congresului — de cari totă lumea póte 
lua cunoscinţă — din car! resultă, că în 
adevăr cuirasele sunt defectuóse. (Mare 
sgomot.)

*
Corespondenţii parelor „Daily Tele- 

graphu şi „Daily Newsu la Washington 
spun, că după tóté probabilităţile, niă o 
mişcare generală a trupelor americane nu se 
va face înainte de tomnâ. Cercurile militare 
nu voesc să cerce o debarcare în sesonul 
marilor călduri şi a ploilor, care póte fi de- 
sastros pentru sănătatea trupelor, Negrii 
singuri bucurându-se de imunitate faţă cu 
frigurile galben®.

JN nancele span io le .
Ministeriul tesaurului a depus în şe

dinţa de Vineri a camerei budgetul şi pla
nul financiar pentru acoperirea cheltuelilor 
răsboiului.

Budgetul prevede 865 milióne la chel- 
tueli şi 866 la venituri. Budgetul estra-or- 
dinar, îmbrăţişând doi ani, conţine un 
credit de 90 milióne pentru marină. Mi
nistrul cere autorisarea să emită 100 mi
lióne bonuri de tesaur, garantate cu minele 
dela Almádén. Un proiect special cere:

1. Un împrumut de stat, sub garanţa 
veniturilor naţionale. 2. Mărirea emisiuni
lor bancnotelor. 3> Autorisarea guvernului 
să câră avansuri dela companiile-arendaşe.
4. Incassarea anticipată pe un an a impo- 
sitului funciar şi a celui industrial. 5. Emi
terea de obligaţiuni de tesaur pănă la con-

din poveste erau ai ei, nu ai căţelei, şi că 
din asămănarea cu sfanta Vineri nu-i mai 
rămăsese, decât înfăţişarea ei slabă de sfânt, 
lucru, pe care îl găsim la toţi sfinţii şi la 
tóté sfintele . . . .

Vecinul meu se scula şi coborî din 
tren. Fericit răsuflai odătă din adâncul 
pieptului şi îndată mă făcui stăpân pe lo
cul lui destul de considerabil.

Trenul stetea în Hof vre-o 10 minute, 
dór mie două mi-au fost de ajuns pentru 
ca să mă întorc ârăşl în lumea basmelor.

O ! Acuma călătoriam prin acea câm
pie frumosă, de care povestise Sfânta, şi 
mirarea mă cuprinse, când ochii mei, de
daţi prin Germania să afle la tot pasul 
câte-o tablă cu „Verbotener W egu, séu 
„Schritt fahren!“, acuma nu se împiedecau 
de nimica de soiul acesta, ci tot ce ve
deam era liber, al meu. Mă depărtam tot 
mai mult de tărîmul sfintei Vineri. înaintea 
mea licăriau deja curţile smeului. Steteam 
nedumerit la portă, când deodată aucjii o 
uşe trîntindu-se cu sgomot în ţîţîni şi în 
faţă-mi stetea monstrul de mai ’nainte 
vărsând foc şi fum pe gură şi pe nări.

curenţa sumei representaiă acra® de datoria 
flotantă. 6. Convertirea datoriei esterne în 
datoria internă.

P la n u l J tn & n d a r  am ,t,ricm r.
Planul ministrolui de finanţe* american 

pentru împrumutul ée rësboiü, aprobat de 
băncile din New-York, e următorul ::

Să se facă o subscriere strict popu
lară, de-ocamdată pentru o sută miliőbe de 
dolari, al pari, la oficiile postale şi la băn
cile naţionale. Cei ce vor subscrie dela’ 
1000 dolari în jos, vor primi imediat titlu
rile. Cei ce vor subscrie sume mai marî, 
vor vëisa imediat cinci la sută şi peste o 
lună restul.

Primirea planului de cătră Cameră^ 
e sigură ; la Senat însă, e témá, că va în
tâmpina dificultăţi.

B o m b a rd a re a  p o r tu lu i  M a ta n za s .
Din Key-West se telegrafeză cu data 

de 28 Aprilie.
Nu se scie nimic definitiv asupra 

pagubelor Spaniolilor cu ocasia bombar
dării forturilor din Matanzas, dér ofiţerii 
americani le socotesc serióse.

Bateriile de ost ale băii au deschis 
focul asupra corăbiei amiral „New-Yorktf 
care a răspuns. Forturile au tras vr’o du
zină de obuzurl, dér nici unul nu a atins 
ţinta.

Corăbiile americane au părăsit atunci 
baia şi au câştigat largul mării pentru a 
releva posiţia exactă a bateriilor. Apoi au 
tras vr’o 300 de obuzurl asupra forturilor 
la o distanţă de 4 pănă la 7 chilometri.

0  baterie spaniolă, pe jumătate ins
talată, a tras 5 séu 6 obuzurl de calibru 
mic, din cari două au trecut pe d’asupra 
lui „New-Yorku.

*
Pasageri, cari au trebuit să părăsâscă 

Havanna după blocare, sosiţi la Key-West 
spun, că prima scire despre apropierea es
cadrei americane, Vineri după prânej, a 
avut de urmare fuga locuitorilor spre in
terior. Tóté trenurile erau ticsite şi s’au 
petrecut scene sgomotóse. Preţul cărnii la 
Havanna s’a urcat dela 24 la 50 cents pe 
un funt

Lui „Daily Newsu ’i se scrie din 
Washington, că preşedintele Mac-Kinley ar 
avé credinţa, că Cuba ar pute fi constrînsă 
să se predea prin fóme, în urma blocadei, 
chiar fără nici o împuşcătîş^

Deoă acésta s’ar mtâmţ.^ 
se aştéptă ca puterile, prin u En-
gliterei, să convingă pe Spania', ca trebue 
să recunoscă pierderea Cubei şi să curme 
răsboiul.

*
Matanzas este după Havanna cel mai 

însemnat emporiu comercial al insulei Cuba. 
Are 94000 locuitori şi este forte înfloritor. 
Acolo se află şi renumita fabrică de ţigări, 
ale căreia ţigări sunt bine cunoscute fumă
torilor de tutun de specialitate sub nu
mirea de „Matanzas“.

Admiralul american Sampson, coman
dantul escadrei americane, care blochézá 
insula Cuba, a crec^ut, că va pune mâna 
pe acest bogat oraş, décâ îl va surprinde 
cu câte-va corăbii de răsboiu şi ’lv a  bom
barda.

Chiar şi scirile americane, cari vor
besc de bombardarea dela Matanzas re
cunosc, că în cele din urmă corăbiile

Fără de nici o vorbă mă prinse de guler 
şi mă arunca erăşi de unde plecasem. Că
zusem atât de rău, în câ t. .. m’am trezit.

Vecinul meu adecă, coborîse pentru 
ca să bea un pahar de bere şi să-şi cum
pere o ţigară. Vă4endu-mă durmind pe 
locul lui, mă dete frumuşel la o parte, aşa 
că ajunsei erăşi în nemijlocita apropiere a 
vecinei cu căţălul. Am preferit însă să 
dorm cu capul ridicat, decât să mai apelez 
la gentileţa ei.

Somnul acesta a fost o luptă neîntre
ruptă cu monstrul, care acuma horcăia în- 
tr ’un mod îngrozitor. Puterile mele erau 
aprope sleite şi gândul laş de-a me întorce 
ârăşl la Sfânta, mă cuprinse tot mai mult, 
când pe câmpul luptei apăru de-odată un 
nou Făt-frumos, care apucând monstrul cu
o mână, îl trînti pănă în gât în pământ. 
Strigătul lui de victorie era: „Niirnberg!*

Deschisei ochii. Conductorul ajuta 
vecinului meu, pe care îl trezise, să co- 
bore. Vecină-mea încă durmea, şi lângă ea 
zăcea în braţele lui Morfeu. . .  căţălul.

„In sfîrşitu, mi-am ĉ is cu voce som-



Nr. 87—1898 GAZETA TRANSILVANIEI Pagina 3.

spaniole, după, ce au bombardat timp de 
o jumătate de oră posturile spaniole dela 
Matanzas, s’au retras.

Americanii susţin, că le-au causat 
mare rău Spaniolilor, âr Spaniolii afirmă, 
că bombardarea corăbiilor americane „New- 
York“, a încrucişătorilor cuirasaţi „ Puri
tanu, şi „Cincinatiw nu li-au făcut nici un 
rău bateriilor spaniole, nu le-au demontat, 
căci la din contră nu s’ar fi reîntors aşa 
de curând vasele de răsboiu americane.

SCIRILE DILEI.
— 20 Aprilie v.

Reforma administraţiei. Ministrul un
guresc de interne a pregătit un proiect de 
lege despre reforma administraţiei. Noul 
proiect va fi supus mai íntáiü spre studiare 
diferitelor resorturi ministeriale şi numai 
după acesta va trece prin desbaterile con
siliului de miniştri, pentru-ca mai târt^iu să 
Aă depus pe biroul ambelor camere. Pro
iectul — după cum asigură foile guverna
mentale — cuprinde opt părţi, şi anume: 1) 
Despre administraţia de stat în comitate ; 
■2) Despre administraţia de stat în oraşe;
3) Despre administraţia de stat în comune;
4) Autonomia în comitate; 5) Autonomia 
în  oraşe; 6) Autonomia în comune; 7) Des
pre comisiunile adm inistrative; 8) Despre 
responsabilitatea în serviciul public.

Ungurii cluşenî şi serbarea uniunei.
Din Cluşiîi se anunţă, că adunarea gene
rală orăşenescă, ce s’a ţinut Vineri, a ho- 
tărît să serbeze la 80 Maiü n. amintirea 
uniunei Ardealului cu Ţ0ra ungurescă. S’a 
ales un comitet pentru a face pregătirile 
serbării. Universitarii unguri din Cluşiîi co- 
lectózá bani pentru o tablă comemorativă, 
ce se va zidi într’un părete dela „Vigadó44. 
Sunt invitaţi la serbare toţi ascultătorii 
işcolelor superióre din Ungaria.

Scriitor german osândit. Maximilian 
Harden, redactorul 4iarubii »ZuTcunft44 din 
Berlin, a fost osândit la două săptămâni în- 
chisóre pentr’un articul scris în contra re
gelui bavarez Otto.

Bursa din Bucuresci. Urcarea tuturor 
cursurilor Ia bursele streine a animat şi 
pieţa română financiară. S’a făcut, 4*°® 
„Epoca*, un térg considerabil, cum n’a mai 
existat de două săptămâni, şi mai tóté efec
tele şi acţiunile s’au ridicat. Cotăm acjl (29 
Aprile): Renta perpetuă 5 la sută: 100.25 
(_j_ 50 bani); renta B la sută din 1881: 
98.25 (-j- 22 bani); renta 5 la sută din 
1892—1893: 101.25 ( +  50 bani); renta 4 
la sută din 1890—98: 92.75 (-{- 25 bani). 
Scrisurile fonciare s’au urcat de asemenea, 
cele rurale la 97.75 (-[- 15 bani), cele ur
bane de Bucuresci la 96.20 (-{- 25 bani). 
Scrisurile de Iaşi se menţin ferme la 90 
lei. Acţiunile Băncii Naţionale au câştigat 
20 de lei, ale societăţii Dacia-România 3 
lei, ale Naţionalei 1 leu. Cek Londra a 
«cădut la 25.32l/2, în urma cursului redus 
din străinătate; cele-lalte devize se menţin 
la cursurile de erl.

Societatea studenţilor românY din Zü 
rich. Ni-se comunică din Zürich: Comitetu 
Societăţii studenţilor români de aici fu ales 
pentru semestrul de vară 1898 precum ur 
meză: Preşedinte G. C. Theodorovicî, stuc 
ing. Vice-Preşedinte: M. Hangioff, stud 
ing. Secretar şi Cassier: C. R. Barbacioru 
stud. chim. Actuar şi Bibliotecar: E. Botez 
stud. ing.

Naiă cufundată. Din Brest se anunţă 
că naia austro-ungară „Kemény“ s’a cufundat 
alaltă-erl lângă insula Sein. In urma catas 
trofei valurile au înghiţit tóté mărfurile 
încărcate pe naie, cari preţuiau multe mii 
de florini.

Apei. Din Câmpulung (Bucovina) pri 
mim următorul apel: In orăşelul Câmpu 
lung (Bucovina) s’a constituit o reuniune 
de învăţători, care portă numele „Reuniunea 
districtuală de învăţători* şi are un scop cui 
tural. Fiind deci numita reuniune încă forte 
tînără şi neavând o bibliotecă, ne adresăm 
cătră generositatea şi amabilitatea autori 
lor, redactorilor, componiştilor, societăţilor 
şi altor persóne, cari posed cărţi, fie de 
ori-ce cuprins cultural, şi rugăm, ca să bi 
nevoéscá a dona după putinţă reuniunei 
cărţi, scripte, musicalii, gazete etc. etc 
Pentru com itet: Nic. Tarasievici preşedinte 
Vasile Zurcan secretar.

Nou8 cancelarie de advocat. D-l ad
vocat JDr. Clemente Barbul şi-a deschis cu 
(liua de 1 Maiü n. c. cancelaria sa advo 
caţială în Deeş (strada porţei nr. 34).

Băile de hidroterapiă ale Eforiei şcole 
lor române din loc s’au deschis erl, în 
Maiü n.

Concert filarmonic. Etă şi programa 
concertului festiv ce-1 va arangia societatea 
filarmonică din Braşov în 7 Maiü 1898 în 
sala de concerte cu concursul cântăreţei de 
operă d-na DaisyKrones: 1. Wagner: pre 
ludiu din opera „Lohengrin* (orchestra) 
2. a) Wagner: Asia Elisabetei din „Tann 
hânser44 (sopran şi orchestră) b) Rohde 
Tema şi variaţiunl (pentru sopran şi or
chestră) (d-na Daisy Krones) 3. Glinka 
„Komarinskaja*. Fantasiă asupra a două 
cântece poporale (orchestra) 4. Schubert 
Symphonie Nr. 6 în Cdur a) Adagio 
Allegro, b) Andante, c) Scherzo (Presto) 
d) Allegro moderato (orchestra). — Con
certul acesta se va da cu ocasia aniver
sării a 20-a a esistenţii societăţii filarmo
nice şi în amintirea primului concert filar 
monic dela 6 Maiü 1878. începutul la 8 
ore. Bilete se vend în librăria Zeidner.

E răşî „ in ten ţiu n ile“ .
Organul nostru de mult şi nu numai 

odată şl-a ridicat vocea în contra speculei 
ce se face cu aşa numitele „intenţiunl*.*)

*j Sub intenţiune se înţelege liturgia, ce o 
face un preot după intenţiunea celui ce o plătesce.

nurosă şi m’am întins pe locul usurpat, er 
•capul mi-1 răzimai de spatele căţălului.

De-odată rolul meu se schimba. Eram 
par’că Ţiganul mincinos, care mă dădusem 
<3rept omorîtorul hălaurului şi cerusem ca 
răsplată mâna fetei de împărat. îndată am fost 
pus pe 7 perinl la masa împărătescă. Minciuna 
se  răsplătesce însă de grabă, şi astfel nici 
•domnia mea nu ţinu mult. Perinele înce
pură să joce sub mine pănă când în cele 
din urmă fugiră schilălăind de sub capul 
aneu, căci în sala împărătescă întrase Făt- 
frumos, adevăratul omorîtor de bălaur, care 
se repetai la mine strigând:

„S tu ttg art!“
Cu gâtul ţâpăn, cu un picior amorţit 

în celalalt cu cârcei, părăsii lumea bas
melor şi coborîi în gară, unde mă aşteptau 
doi prieteni. —

Despre cele 3 petrecute prin
Stuttgart, Zurich şi Lucerna nu-ţl voi ti 
povesti nimic, căci n’am ce să-ţi spun des
pre ele.

Stuttgartul e un oraş, care afară de 
posiţia cea admirabilă nu se distinge prin

nimic. O reşedinţă mortă, cu un domnitor 
ras la mustăţi, care atât e de sărac, încât 
şede într’o căsuţă lângă palat, căci' cu ve 
nitul său anual nu póte să ţînă o locuinţă 
mai mare. Ca domnitorul, e şi oraşul. Vieţă 
de residenţă, însă în proporţii atât de mici, 
încât devine ridiculă. Aceleaşi dame ele
gante, cari se preâmblă înainte de amécfl 
în echipaje, după améqfi se adună la cafea, 
ca să bîrfâscă şi să vorbescă de cronica 
scandalosă a oraşului.

Mai multe ar fi de povestit despre 
Zürich şi Lucerna, dér am nimerit o vreme 
atât de próstá, încât din amândouă ora
şele nu m’am ales, decât cu amintirea unei 
negure impenetrabile. Nici măcar vestitul 
leu din Lucerna nu l’am putut vedé, căci 
era învălit, drăguţul, ca să nu răcâscă.

Şi pretutindeni aceleaşi mutre de 
Elveţieni mohorîţi şi ursuzi şi de Elveţiene 
cu nisce piciére şi mâni cât cjiua de alal
tăieri, părând că ss ínócá de câte-ori es- 
primă pe „htt.

(Va urma.)

„Seim, că în mare parte aceste „in 
tenţiuni44 se folosesc de un şir de ani în 
cóce în mod abusiv şi pentru scopuri de 
propagandă, între cari cel mai periculos 
este cel ce privesce propaganda de ma- 
ghiarisare, apoi cel ce nisuesce a combate 
caracterul naţional al bisericei române 
unite şi a agita în direcţiunea, ca acésta 
să se contopescă cu biserica latină.

Cu atât mai mult ne-a surprins ö 
scire, ce a adus’o ф1е1е acestea „Telegra 
ful Român44 din Sibiiu despre regretabilu 
abus, ce se face de cătră editorul „Revis 
tei ilustrate44, ce apare în Bistriţa, prin 
aceea, că densul oferă revista preoţilor 
români uniti pe „intenţiunl44 şi încă într’un 
mod, care face să reésá la prima privire, 
că procederea este abusivă.

Numita foiă sibiiană a primit adecă 
dela cine-va un apel tipărit, ce a fost 
adresat multor preoţi uniţi. Apelul portă 
titlul „Favor pentru preoţimea gr, cat.u şi se 
фее în el, că „preoţii gr. cat. vor puté 
abona fóia „Revista Ilustrată44 şi pe inten
ţiunl, şi anumit ediţia de salon pe anul în 
treg cu 75 intenţiunl, ediţia poporală pe 
anul întreg 38 intenţiunlu etc.

„Telegraful Român44, desaprobând 
acest lucru, фее, că „s’a scârbit44 faţă de-o 
„gheşeftăriă atât de jidovéscá44, cum фее el.

„Unirea44 dela Blaşiu în numărul său 
cel mai nou, luând notă de observările 
„Telegrafului Român44, ф се> că „reprobă 
aspru ori-ce v e x a re  de cărţi şi ф аге pe 
liturgii şi doresce, ca acest abus să înce
teze cât mai curend, căci altcum preoţii 
cad în mare osândă44.

„Unirea14 ne surprinde la rândul ei cu 
afirmarea, că „ar puté arăta şi numele 
unor preoţi gr. or., cari s’au dat de gr. 
cat., numai ca să potă primi intenţiunl 
dela „papistaşl* şi că acéstá „gheşefteriă44 
is e  pare şi mai scârbosă.

Noi, cum am amintit, am combătut 
íntotdéuna aceste abusuri, ce se fac sub 
masca de „intenţiunl44, căci bine seim, că 
aceste se folosesc pentru a distribui prin 
tre preoţii noştri uniţi tot felul de scrieri 
literare şi periodice unguresci, cari în mare 
parte sunt chiar de cuprins duşmănos Ro 
manilor. Pănă în diua de аф  фаги1 cato
lic şi şovinist „Magyar Állam44 se trimite 
cu sutele de esemplare preoţilor români 
uniţi pe „intenţiunl44.

Iu Baia mare a apărut câţl-va ani 
de-arândul şi o foiă periodică română, 
„Revista catolica44 a lui Lucaciu, care dân- 
du-se tot pe „intenţiunl", făcea o propa
gandă, care numai în interesul indepen
denţei bisericei române unite şi al apărărei 
şi întărirei caracterului ei naţional nu 
putea să fiă.

Fóia beletristică „Revista Ilustrată44, 
cu care stă în legătură noua afacere de 
„intenţiunl44, este de-un cuprins neofensiv, 
este redactată de d-l I. Pop Reteganul în 
cel mai bun spirit românesc. Afacerea din 
cestiune se póte referi deci numai la con
ducerea materială a foii, despre al cărei 
editor loan Baciu ne aducem aminte, că 
încă cu mult înainte de apariţiunea лЙе- 
vistei Ilustrate44 a mai lucrat cti intenţiti- 
nile într’un mod absolut neadmisibil.

Şi în caşul de faţă pare peste măsură 
bătător la ochi „favorul44, ce numitul edi
tor îl dă preoţilor gr. cat., oferindu-le 
Revista44 pentru 75 intenţiunl în preţ de 

6 fl., ér ediţia poporală pentru 38 inten
ţiunl în preţ de 3 fl. Va să фей densul 
calculézá „intenţiunea44, séu liturgia în 8 
crucerl! Pentru opt cruceri să mérgá preo
tul la biserică, să facă liturgiă cti vinul şi' 
orescura sa şi să mai remunereze şi' pe 
cantorul!

Chiar şi numai din acéstá constatare 
reiese deci evident, că tfpeculaţiuni de 
aceste cu „intenţiunile44 nu mai pot fi to- 
erate şi este neapărat de lipsă, ca autori

tăţile superióre bisericescl să ia odată mă
suri pentru a regula definitiv afacerea cu 

intenţiunile44, cum vedem, că s’a făcut un- 
început în Lugoş.

ULTIME SCIRl.
P e te rs b u rg , 1 Maiii. Djevadbey, 

care a fost trimis de Sultanul la  
Petersburg în afacerea numirei nou
lui guvernor al insulei Creta, n’a 
tăcut nici o ispravă. (Rusia nu vrea 
se renunţe la candidatura prinţului 
grecesc.

L i t e r a t u r ă .
„Revista ilustrată44. Din noua revistă 

enciclopedică literară, redactată de d-l 
loan Pop Reteganul, am primit cjilel© acestea 
broşura Nr. 3 şi 4, pentru Martie şi Aprilie, 
care constă din cinci cole de tipar, cu un 
cuprins bogat, variat şi interesant, âr 
în text vre*o 11 portrete şi ilustraţiunl 
frumose. Etă cuprinsul broşurei:

Stelele (poesiă) de Adrian Ungurean; 
„Gazeta Transilvaniei44 şi Iacob Mureşianu 
(cu portretul acestuia); de r . ; Desilusiona- 
rea şi după morte, de Porumbiţa; Ludi- 
şorul, de Octavian dela Ludişor; Influinţa 
moşului, enarare de T. Schumacher, trad. 
de I. Pop Reteganul; Descripţiuni topo
grafice (Blaşiul cu ilustraţiune, apoi por
tretele episcopilor Inocenţiu M. Clain, P. P. 
Aron, loan Bob, At. Rednic, Gregoriu 
Maior, loan Lemeni şi Al St. Şuluţiu) de 
I. P. R .; Du-te dor (poesiă) de Antoniu 
Pop; Grângoşa (din datinele şi credinţele 
Românilor despre insecte) de S. Fl. Ma
rian; Rosa din Alhambra, trad. din limba 
englesă de Laviniu; Geniul şc61ei (po
veste) de Dr. P. Oprişa; Câteva cuvinte 
despre higiena femeii însărcinate, de Prof. 
Dr. Elefterescu; Iubesc (poesiă) de Smara; 
Partea poporelor după tradiţiunea bulgară 
(din nemţesce) de Enea Pop B o ta ; Sahara 
(poesiă) de G. Rusu Admirescu; Strigarea 
peste sat (datină vechiă) de H aţeganul; 
Craiul isvorului, de I. S., Jurământul din 
Vinerea cea mare (poesiă) prelucrată de I. 
C. R .; Bricelatul sâu alegerea de crai noi 
în ţâră, de I. P. R .; Blăstăm (poesiă) de 
Teodor Oltean; Câteva dovecjl pentru uni
tatea culturală a Românilor, de W. Ru- 
dow; Cum se fac descântecile ? de I. Pop 
Reteganul; Descântece din Reteag culese 
de I. P. R .; Ţeranii noştri din jurul Si- 
biiului (trei ilustraţiunl diferite); Poesii po
porale culese de Maria din Câmpia; Din 
spiritul altora; Bibliografii, Logogrif; Te
lefonul Redacţiei, Abonamentul ediţia de 
salon 6 fl., âr cea poporală 3 fl. la an. 
Preţul abonamentului este a se trimite edi
torului loan Baciu, preot în Şoimuş (Nagy- 
Sajo), er manuscrisele redactorului în Reteag 
(Retteg.)

„ALBINA" institnî ie  credit şl ie  economii-
Filia la Braşov.

Conspectai operaţiunilor în luna Ini Aprilie 1898. 

I n t r a t e :

В fl.Numărar ou 1 Aprilie 18Í 
Depuneri spre fructificare 
Cambii răscumpărate. 
Conturi curente . . . 
împrumuturi pe efecte şi 

alte împrumuturi 
împrumuturi pe producte
M o n e tă ..........................
R im esse ..........................
Comisiunî, Cupóne şi Efecte
Bănci. ...............................
Interese şi provisiuni . . 
Diverse < . .....................

f l .

E ş i t  e :
Deptöieíí spie fructificare 
Cambii eseomptate . . 
Conto cureiit . . . . . 
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi......................
împrumuturi pe producte . 
Monetă . . . . . . 
ComisiuDi, Oúpóne şi Éfécté 
Rimesse . .- . . . . . 
Interese şi provisiuni . 
Spese şi sftlare . . . . .
B » u c l .......................... ..... ,
D iv e r s e ...............................
Numărat cti 30 Aprilie l898

f l .

9,777.94
• я 170,801.93

n 151,085.62
я 21,021.—

Jf 9,761.50
V 97—
n 11,230.58
n —.—

> n 135,507.84
я 422,819.98
я 15.306.66
я 7.856.65

955,266.15

fl. 133.308.47
n 157,968.86
n 17,878.96

Jl 22,989.50
n 17Я.—
n 11,088.21

'n 139,452.70
n
n 1,256*56
я 2,751.96
n 452,636.71
Jl 8,381.48
r 7,880.26

955,266.16

V. Bologa m. p. № P. Petrescu m. p.
dirigent. adjunct.

R.' Ardeiöa m. p.
comptabil.

PtODrIetar : Dr. Aurel Mureşianu. 
Rsüactör r í O r e g e r i ú  * Maior*
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Bursa de nt&rfiirï din Budapesta.
din 27 Aprilie n. 1898.

Sfimlnţe

Grâu Bănăţenesc 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-regaia 
Grâu de Băcaka 
Grâu ung. de nord 
Grâu românesc

S em in ţe  vechi 
orî nou*

Sècarà
Or*
Or*
Orz
Ovös
Cucurus
Cucurui
Cucurus
ffirişcă

eoiul

nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
a)tü soin

79
79
79
79
79
79
79

70-72
60-62
62.64
64.66
89.41
75
7fi

P re ţu l pei 
100 ohilo#?.

dela

15.40 
15.H5
15.40

15.4 5 
15.40 
15.46

P re ţu l рвт 
100 chilgT.

le la  p&n&

9.70
6.75
7.—
8.- 
7.40

9.75
7.—
7.50 
9.60
7.50

S o i u l
Опгяш

rroaaetédnr. dela pănă

Sem. de trif. Luţernă ungur. 40 — 52. _
— transilvană —,
__ bănăţinâ ----- 9 "
n rosiă

rannat duphx
29 — Bl._

Oleude rap. ----- —
* Oleu de in — — —, -оg Una. da porc dela Pesta 64 bO 65.60

«£ dela ţâră — — —
ЭД Sl&nină avântată 54.50 65 Й0О
%о

afumată 60.— 61.™
Său —. — ...

8гЧ
Prune din Bosnia în buţi 14 25 1475

fi din Serbia în saci 12.f>0 1B._
Ф Lictar slavon nou 19 50 20. -
л n bănăţenesc 

din Ungaria 
ungurescl 
sêrbescl 
brută

18. - 18.50гоы
PH

Nuci
Gogoşi

n
Miere

n galbină strecurată —.— —.—
Ceară de Bosenau —.— -- .—
Spirt brut —.— —.—

>> Drojdiuţe de spirt —,— —.—

Aoţii de-al© Băncei ung. de oredit. 381 50
Aoţii de-ale Bânoei austr. de credit. 356.10
DTapoleondorî................................ 9.54 72
Mâroî imperiale germane . . . 58 7772
Loudon y i s t a ................................ 120 05
Paris v i s t a ..................................... 47.70
Elen te de eoróne austr. 4% • • 101.65
N’oie italiene..................................... 44.65

C u rsu l p ie ţe i  B r a so v
Din 2 Mai 1898

Bancnota rom. Oump. 9.52 Vend. 9.54
Argint român. Oump. 9.48 Vâad. 9 50
Napoleond’orl. Cump. 9.54 Vând. 9.56
Galbeni Oump. 5.60 Vend. 5.63
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 128
Mărci gemtvue Oump. 58.50 Vend. —.—
Lire fcuroesoî Oump. 10.70 Vend. —.— 
Soris.fono» Albina5% 101. — Vend. 102.—

Concurs

C u rsu l la  b u r sa  d in  V ien a .
Din 30 Aprilie 1898.

Eenta ung. de aur 4% . . . .  120.75
Renta de cor6ne ung. 4% • • • 99.05
Impr. căii. fer. ung. în aur 472% ■ 110.15
impr. oăil. fer. ung. în argint 472% 100.10
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 121.—
Bonuri rurale nngare 4% . . .  97.25
Bonuri rurale oroate-slavone . • 97 75
împrum. ung. ou premii . . . 160.25
Losurî pentru reg. Tisei şi Segedin. 139.60
Renta de argint austr.................... ..... 102 95
Renta de hârtie austr................... ......101.75
Rente de aur austr....................... ......121.40
Loeurl diu 1860 .......................... ..... 143 50
ioţii de ale Băncei austro-ungară. 913.—

pentru ocuparea unui post de pr ao-  
t i c a n t - c o m p t a b i l  la asociaţiunea 
de anticipaţiune şi credit „Haţiegana“ 
în Haţeg, ca salar anual de fi. 360 
v. a., şi eventual din venitul net 
remuneraţiune seu tantiem ă, în cât 
o va statori adunarea generală or
dinară.

Reflectanţii au a-şi aşterne pe- 
tiţiunile pănă inclusive 25 SVIaiu 1898, 
instruate cu următorele docum ente:

1) A testat de botez şi eventual 
stadiul obligăm eatului militar.

2) A testat despre purtarea mo*
rală.

3) A testat despre presenta ocu- 
paţiune.

4) A testat şcolastic, că au ab- 
solvat cu succes bun la vre o şc61ă 
com ercială superiâră în patrie.

5) Cunoscinţa limbilor română 
şi maghiară în vorbire şi scriere.

Preferiţi vor fi, cari au şi pracsă 
la vre-un institut de bani din patrie.

D in şedinţa direcţiunei asocia- 
ţiunei de anticipaţiune şi credit 
„ H A Ţ IE G A N A w în H aţeg la 28 
Aprilie 1898.

237,1—3. D i r e c ţ i u n e a .

£z. 9123-1897. tlkvi.

Á r v e r é s i  h i r d e t m é n y i  k i v o n a t .
A brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhirré 

teszi, hogy a Zernesti Gör. keleti egyház alap vógrehajtatónak Ciurea 
N edelea szül. Patea Festila  Ion és Festila Maria szül. Ciurea végrehaj
tást szenvedők elleni 72 forint 90 kr. és 23 frt. 40 kr. tökekövetelés 
és járulékai iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék  
(a Zernesti kir. járásbíróság) területén lé v ő :

7608/1 hrsz. ingatlanra 5 „ 
10765 „ „ 4  „

III. a Zernesti 886 számú tljkvben  
5260/3 hrsz. ingatlanra 8 frt. 
8105/1 „ „ 8 „

10416 * „ 18 „
IV. a Zernesti 2503 szamu tljkvben 

777 hrsz. ingatlanra 400 frt. 
2116/2 „ „ 7 n

V. a Zernesti 2137 számú tljkvben  
4498/2 hrsz. ingatlanra 1 írtban

1. a Zernesti 409 sz. tljkben fekvő a
2416 hsz. ingatlanra 12 frt.
2481 V) я 46 я
3221 » » 5 я
3382/1 » я 4 я
4160 » n 2 я
7072/2 я я 9 я

10731/2 li n 3 я
12921/1 r> я 3 я

II. a Zernesti 565 számú tljkbven 
4103/2 hrsz. ingatlanra 2 frt.

ezennel m egállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a 
íennebb m egjelölt ingatlanok az 1898. évi Május hó 10 ik napján d. e. 9 
Órakor Zernest községházáról megtartandó nyilvános árverésen a m e
gállap ított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10°/0-át 
készpénzben, vagy az 1881 évi L X . t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
«zám itott és az 1881. évi novem ber hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazság• 
Tigyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes érték papírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX . t. ez. 170. §-sa értel
mében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
e/abályszerü elism ervényt átszolgáltatni.

B r a s s ó b a n .  1897 évi Deczem ber hó 15 án.

A ki»* törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

ABONAMENTE
l i A

„GAZETA TRANSILVANIEI"
Preţul abonamentului este:

Peiitrn Austro- Ungaria:
Pe trei luni . . . . . . . .  3  i i .  —

P e şese l u n i . ................................... 6 £L. —
Pe un a n .....................................................12 fi. —

Pentru România şi străinătate:
P e trei lun i........................................................... 10 fr.
Pe şese luni ................................................ 20 fr.
P e  un an .....................................................  40 fr.

Âkiaments la simsrels ea data ds Somasel.
Pentru Austro-Ungaria:

Pe a n ................................................................ 2 ÎL —
Pe şese lu n i ........................  ̂ . . . .  1 H. —

S Pe trei l u n i ..................................................... 50 Cr.

Pentru România şi străinătate:
S  P e a n ................................................................ 8 franci.
Ş  Pe şese lu n i .....................................................4 franci.
A  P e trei l u n i .........................................  . 2  franci.

Abonam entele s e  f a c  m a i u ş o r  şi m a i  r e p e d e  prin 
ţ ţ  mandate poştale.
^  Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoiescă

a srcie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

3  Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei11.

Tragerea la II şi 12 Mai

Loteria de clasa
Tragerea la llşi 12 Mai

reg. ung. priv.
Stimate Domnule!

Subscrisul colector principal al lote
riei de* clasă reg. ung. îşi permite a Vă 
atrage atenţiunea asupra avantajelor cele 
mari a

II. lo te r iă  d e  c la s ă  r e g . ung.
вДО Din 100,000 losurî. 50,000 câş

tigă, prin urmare tot al doilea los.
Cu un risico mic este dată posibili 

tatea eventual a câştiga

1 ,0 0 0 .0 0 0  corone
seu din câştigurile principale de 600,000. 
400,000, 200 000, 2 a 100,000, 90,000 
70,000 şi 60,000 etc.

Adeseori riscă cineva capitaluri mari 
în întreprinderi dubiose, de aceia nu tre 
bue trecută cu vederea acostă loterie, a 
cărei sanse sunt aşa de mari şi risico aşa 
de neînsemnat.

Trebue profitat de ocasia dată a-şl 
încerca norocul, de-6rece participa
rea la loteria I. au fost aşa de шаге ca 
sute de mii de comande au iost respinse,
т ё  rog ca comandele её se facă fără amâ
nare, pentru a le putea esecuta.

Ou t 6 t ă  s t i m a

PEEETE KÂHOLY
colector principal al loteriei de clasă 

reg. ung.
VI. Strada Andrâssy Nr. 10.

Consemnarea celor 80,000 câştiguri.
Câştigul cel mai mare în cas favorabil

Un milion corone.

Preţul ia clasa I. :
1 los în t r e g .....................fl. 6 .— cr.
72 » ..........................
74
%

3 . -
150

- .7 5

Premiu 
Câştigu à

Corone 
600,000 
400,00) 
200,000 
200,000
90.000
80.000
70.000 

120,000
40,Of O

150.000
25.000 

140,OHO
45.000

310.000
335.000 

9,000
864.000
763.000
619.000 

6367,000
663.000
637.000
317.000
116.000

50,000 câştignri şi 1 Premiu cor. 13,160,000 

Liste se trimit după fie
care tragere

La cas de câştig cea 
mai strictă Discreţinne. 

Planul oficial se trimite 
gratis.

1 п
2 fl 100,000
1 у) 90,000
1 fi 80,000
1 fi 70,000
2 fi 60,000
1 fi 40,000
5 fi 30,000
1 fi 25,000
7 7) 20,0C0
3 15,000

31 fi 10,000
67 fi 5,000

3 3,000
432 fi 2,000
763 я 1,000

1238 fi 500
31790 fi 300, 200
3900 fi 170
4900 fi 130
3950 я 100, 80
2900 7) 4 40

Epistola presentă este a se tăia şi trimite franco. Epistole nefrancate nuse primesc.

C  o :cn>. a, ia. d. a,
D-nului Fekete Kânoly,

ISudapest, TI. Andrâsy ut. Nr. 10.
Subscrisul se rogă de trimiterea

Buc. los întreg í-a clasă â fl. 6 —
я » Ъ  я 1» я я
Я Я U Я я я я
я » U  я я » я — -7о

сг.Vë aeludem fl. ......... n....
Suma cu rambursă ......... „.......... я
Eêudurile ce nu convine sí* se §térgíí.

Numele..........

Ocupaţia .....

Locul..............
Adresa esactă. 

D a t u m .....
2 -4 .

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


